

七都周口人

张东林:一棵会思想的树

文/本报记者 刘彦章 图/宋风

时代绘画天赋就已经崭露头角。

1988年高中毕业后,张东林考入周口工艺美术学校,在这里,他如鱼得水,学会了基本用笔、用墨的方法,并且在素描、水彩、中国画、图案设计等方面都取得了不小的进步。作业之余,他经常到周口大闸、二板桥、关帝庙等地方写生。“令我意想不到的是,我当时画的一幅古建筑作品被新加坡一个美术馆收藏了。还有一幅作品好像是《板桥暮归》吧,被北京国贸中心收藏了,当时我还挣了30元的收藏费呢。”谈起这段经历,张东林喜形于色。他清楚地记得,《板桥暮归》这幅作品是用泼墨的形式记录了傍晚时分渔民赶着鸭子回家的诗情画面。就这样,别的同学课余时间玩耍、喝酒,他外出写生,冰天雪地里,手冻烂了,可他还是没有停止过。转眼间,两年的求学生活结束了,他被分配到周口丝织厂设计部。在那段时间里,他又陆续获得了省市级美术展的十多个奖项,他设计的被面出口到澳大利亚、马来西亚等国家。他设计的图案多以周口的地方风光为主,比如二板桥、古民居等,可好看了。这个阶段,他从来没有停止过创作,画画之余,他还系统地临摹了名家的书法碑帖,他的工资除少量用于生活费用外,大部分都用在了买专业书籍和绘画材料上了。之后,他又被调到周口罐头厂设计室主任,这期间,他有了更充足的时间搞创作。

出于对绘画的痴爱,1994年,他参加了成人高考,顺利地进入河南大学美术系脱产学习3年。“在河大,我收获最大的是认识了王威、丁中一二位老师,王威老师的山水画给人的感觉非常厚重,丁中一老师用笔较简,在他们的熏陶下,我的综合素质得到了全方位的提高,并且在绘画中也能把地方特色表现出来。那时,我想得最多的是,不论在单位还是社会上,都不能以眼前利益而放弃长远利益,在自己的专业追求上,不求最高,只求更好。”

故乡情浓:作品多选家乡风景

1997年河大毕业后,为了能把所学的知识尽可能地消化掉并有更大的进



《漫行》



步,张东林再次回到了周口。这一次,虽然技艺有了很大的提高,可他没有急于找工作挣钱,而是租了两间房子潜心练习绘画、书法。“令人欣慰的是,那时候,美术作品已经有市场了,加上当时我在周口也有了一点儿名气,我的作品也能换点儿钱了,期间也有时间和周口书画界朋友交流了。”说起那段经历,张东林颇有几分自豪。那段时间他是靠卖字画养家糊口的,同时,在苏、鲁、豫、皖四地联展中,他也获得不少奖项。

随着学习的深入,张东林的绘画技能够到了不少提高,可他越来越发现,有很多疑问解决不了,甚至有时有点儿迷茫。1999年9月,他毅然决然进入首都师范大学高级创作研修班学习。2001年7月,他又一次拿到了毕业证。这次,他最大的收获是对中国画的用笔用墨有了更熟悉的了解,对中国北方画派创始人荆浩老师苍茫的用笔方法进行系统深入地研究。而龙瑞、卢禹舜对他的启发最大。在绘画理论上,龙瑞讲得更系统、清晰,讲究正本清源,主张中国画必须归根

到中国画的传统韵味上,符合中国画的用笔用墨规律。这些,令张东林逐渐改变了过去绘画中的不良习气。卢禹舜的画大气、苍茫,令张东林也感触颇深。他的画风因此有了很大的改进。中国美协会副主席王明曾经夸奖张东林:作品很有新奇感,很少见。令人不解的是,这一次,张东林毕业后,又一次回到周口,还是潜心画画,“自己虔诚追求的要不断完善,不断提高,我喜欢简单地生话,学业上能够精进提高就行。”

2004年,周口的几个画友去北京学习再次激起了他学习绘画的热情。再一次,他来到了北京,在北京画院开始了他新的学习征程。拿他的话说,这一次,他取得的成绩非常明显。2005年,他的作品成功参加了中国美协组织的抗战60周年展览,他的作品也得到了王文芳、王明明二位大师的指点和欣赏。此时,张东林的作品大多还是描绘的周口地方风土人情,如老君台、关帝庙、黄泛区风光。他的画风得到了王明的赞赏:“大家都在画太行、黄山,你也跟着画,很难出新意,只求更好。”

初露头角:学生时代作品被新加坡美术馆收藏

予曰:“知之者不如好之者,好之者不如乐之者。”正因“乐之”,张东林学生

没有休息过。时间长了,他的腰部、腿部经常感觉放射性疼痛,检查得知,他患上了腰椎间盘突出病。忍着剧烈的疼痛,张东林的创作却没有停止,历时将近9个月,终于完成了《源区故道》的创作。

不鸣则已,一鸣惊人。

2007年11月,中国百家金陵画展(中国画)举办,这幅作品荣获金奖。从此,他的执著、痴迷,他的灵气、才华,他画中的神韵、风格、意境,得到了普遍的关注和赞誉,为国内画坛所瞩目,张东林的名字更是为中国美术界所津津乐道。记者看到,此作由六幅画面所组成,黄河泛区故道的林木苍郁葱茏、绵延起伏,构思缜密、构图严谨、笔法细致、意境幽远,是凸显张东林水墨密体山水画风的代表性作品。“能在如此经过层层选拔的高规格的全国性展览中获得金奖,其作品必然要在绘画本体上有一定的突破性,在思想上有一定的传承高度和发展潜力。可以说,东林的繁笔山水画在当代中国画山水画坛上掀起了一股新风。”著名美评论家李炯评价道。

“这样美的画,该是在怎样惬意的状态下完成的!”记者感慨。

谈起自己的创作感受,张东林感触颇深:“除了吃饭睡觉,就是画画,有时半夜醒来,突然有了新想法,立刻起身画上几笔。作品快要完成时,我的心理状态一点儿都不好,兴致勃勃地想再去画上几笔,总感觉眼前密密麻麻,漆黑一片,无从下笔。多少次,我感觉头脑发胀、眩晕,说实在话,那段时间,我在作品中痛快地挣扎。后来,我就反复从树的组织关系中、疏密离散以及树的层次中进行对比、思考,继续进行创作。我心里很清楚,那次金陵画展是全国很多大家都参与的展览,对于获奖,我没敢多想,可那次,意想不到的事真的发生了。”

截至目前,张东林依旧是河南获此殊荣的唯一一位画家。同年,他被中国美协会员吸收为会员。

成名后的张东林从来没有懈怠过,如今,他的标杆更高,也在拓宽自己的创作领域。2014年2月,中国大学艺术学院、清华大学美术学院均聘张东林为兼职教授。

“我画画,不是为钱,是爱好,是信仰。”带着对绘画的思考追求,张东林走到了今天,那一山一水,一草一木,无不诉说着他深沉的艺术情感与家国历史情怀。

如果你另辟蹊径,画些自己最熟悉的村庄、水塘、树林等之类的风景,作品会更真实,更有感情,作品能感动自己时一定也会感动其他人。”正如王明所说,张东林对表现家乡体裁的作品情有独钟。每次展览中,张东林的作品都会吸引众多的师生挤着看。著名画家王玉芳评价张东林的画说:“张东林作品繁茂的用笔技巧简直是秘密武器,看到张东林画的树,其他人就不要画树了。”而他自己却说:“我是用传统的表现方法画出自已心中的山水、树木。”

厚积薄发:《源区故道》荣获金陵画展金奖

画如其人,张东林的画作以其高尚的人格、深湛的学问、深广的见识、执著的追求,终于形成自己独特的艺术风格。

一分耕耘,一分收获。2005年的半年内,他的作品6次入选中国美协的展览并6次获奖,业内人士送了他一个“获奖专业户”的雅号。当年,他在北京朝阳区的马各庄租了6间房用于创作《源区故道》。每天,张东林天不亮就起床,23时之前从来

扶沟县检察院确保干警“收心归位”

本报讯 (记者 徐如景 通讯员 葛清华 陈旺林) 为谋划好2015年度检察工作,防止思想松、管理松、纪律松等节后“综合征”的发生,做到收假即收心,收心即尽心,2月25日上班第一天,扶沟县检察院及时召开“收心会”,确保干警“收心归位”。

该院领导要求全体干警尽快调整节日心态,迅速进入工作状态,严明

工作纪律,严格上下班制度,要求各部门及早确立工作计划,细化目标任务,落实绩效管理,力争开好头、起好步,为一季度顺利实现“开门红”打下坚实基础。同时将以专项整治工作为契机,围绕群众反映强烈的突出问题,重点查找整治司法作风简单粗暴、执行办案规范和纪律规定不严格、滥用强制措施等十三个方面司法不规

范突出问题,以进一步深化检察机关司法规范化建设,规范司法行为,转变司法作风,保证司法公正,提升司法公信力和群众满意度。要求每一个检察干警都要付诸实际行动,真正做到少说空话,多办实事,脚踏实地地按程序、按规矩、依法做好每个环节、每项工作。

检察长鲁建军要求全院干警以高

度的事业心和责任感,严格遵守考勤制度,绷紧工作纪律这根“弦”,从自己做起,以实际行动努力转变作风,规范司法行为,更加认真工作,更加勤政务实,以饱满的工作热情投入到新年度工作之中,确保各项检察工作的完成,为推动扶沟经济社会发展提供强有力的法制保障。



开设“绿色通道” 方便办事群众

春节期间,在外务工、经商人员及大中专院校学生集中返乡,办理户籍、身份证件急剧增多。商水县公安局练集派出所开通户籍办理“绿色通道”,合理安排好值班警力,采取弹性工作制、预约工作制、延时工作制等多种工作模式,及时核实补录户口107人,办理身份证278人(次),打印户口簿360多本。图为该所户籍警正在耐心地为迁移户口的群众解答问题。

(记者 徐如景 摄)



近日,沈丘人民法院执行人员在纸店镇为当事人送达执行通知书。该院为确保专项集中执行活动有效进行,多结、快结一批案件,确保债权人的合法权益得到实现,春节期间,执行人员每天6点出发,深入白集、卞路口、安集、纸店4个乡镇的11个村庄,向当事人送达执行通知书,并分组分人开展清查,促使有能力的被执行人积极履行义务。

(记者 徐如景 通讯员 杜鑫 张启 摄)

大王庄派出所抓获入室盗窃嫌疑人

本报讯 (记者 徐如景) 春节前,西华县公安局大王庄派出所在辖区内抓获一名盗窃嫌疑人,确保人民群众过一个欢乐祥和的春节。

2月13日12时许,大王庄派出所指导员雷庆丰带领民警高进宝、王志伟在李楼行政村巡逻时,从村民中了解到,最近有一名陌生男子经常骑着电动三轮车在村内游荡,形迹可疑,此时仍在村中游逛。雷庆丰和战友按照村民指引的方向迅速分成三路搜索。很快,他们在一家民宅附近发现了该男子,只见其先是左右张望,然后迅

速从衣兜内拿出一工具,用力撬该民宅的大门锁。就在该男子撬开门进入院内时,雷庆丰等三位民警冲上去,当场将其抓获。

民警将犯罪嫌疑人带入所内。经讯问,该男子姓朱,是川汇区北郊乡某村村民,对盗窃事实供认不讳,并承认其在最近半年内乘村民家中无人之机,采取撬锁入室的办法实施盗窃,已经在大王庄乡作案多起,近几天,又盗窃了两家。目前,该所已将朱某移交给县公安局刑事侦查大队进一步侦查,此案正在进一步审理中。